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Osztrák kapzsiság.
Mind erősebb es erősebb a pa­

nasz, mely osztrák szomszédaink kap­
zsisága, magyargyülölete, a magyar 
érdekek elleni féktelen agitációja s 
általában védtelen országunk kizsák­
mányolása ellen eben felhangzik.

A gyarvállalatok, az ipartelepek, 
melyeknek versenytársai az osztrák 
gyárak, ipartelepek, a magánosok, kik­
nek Ausztriában dolguk akad, úgy a 
magánosok, mint a hatóságok ellen 
jogos felháborodásuknak adnak kifeje­
zést ama bánásmód ellenében, ahogyan 
őket azok kezelik s minduntalan han­
goztatják a kellő retorzió alkalmazá­
sai, de természetesen mindezideig ha­
szontalanul és hiaba.

Szinte hihetetlen az a merészség, 
mellyel az osztrák kormány egyene­
sen a magyar érdekek ellenében, ta­
rifakedvezményeket mert Ígérni az 
osztrák szenmilliomosoknak a magyar 
szenipar rovására. Aki ilyet csak Ígérni 
is merészel, az vagy őrült, vagy tel 
jesen bizonyos abban, hogy^ Ígéretét 
be is tudja váltani. Minő szomorú vi­
szonyokat mutat ez az egyetlen példa 
is, minő rossz kezekben lehettek a 
magyar erdekek akkor, mikor egy 
osztrák miniszter ilyet mer ígérni s 
ahogy az előzmények mutatták, meg 
is tudott volna csinálni.

Az osztrákokkal kötött kereske­
delmi szerződésünkben minden vonat­
kozásukban korul vannak Írva s meg 
vannak allapitva azok a pontozatok 
es módozatok, melyek mellett a ke­
reskedelmi viszonylatok szabályozást 
nyernek. De mig egyrészt a magyar 
részről ezek a pontozatok szigorúan 
nem csak betartatnak, hanem ami 
természetes is, maga a szerződés szel­
leme is érvényesül, addig osztrák rész­
ről minden alkalmat megragadnak, 
hogy a szerződés pontjait érdekük sze­
rint kijátszák, hogy rést üssenek an­
nak megállapított szabályain s kiját­
szák ott, ahol csak lehetséges — a 
magyar erdekeket.

A magyarok ügyetlenebbek is lé­
vén, nem rendelkeznek azokkal a fur- 
fangokkal, melyekkel az osztrákok, már 
csak azért sem, mert sokkal régebbi 
kereskedő nemzet, mint a magyar s 
igy a szerződések csalafinta kijátszá­
sánál több gyakorlattal birnak, mint 
kizsarolt és kiuzsorazott szomszédjuk 
és szövetséges társuk: a magyarok s 
igy mindig s minduntalan ők vannak 
fölényben, azokban az apróbb ravasz­

ságokban, melyeknek tulajdon képen 
két becsületesen szerződő fél között 
sohasem szabadna s másutt nem is 
fordul elő.

Az egyes magyar kereskedőket, 
kik marhakereskedést folytatnak Becs­
ben s legújabban a becsi tőzsdét lá­
togató magyar gabona kereskedőket, 

i osztrák földön is megadóztatják, noha 
1 a kereskedelmi szerződésben nyíltan ki 
| van tüntetve, hogy kereskedőket csakis 

egy helyen és pedig ott, ahol keres­
kedelmi telepük van, lehet megadóz­
tatni. Ha pedig a magyar kereskedő 
orvoslásért az osztrák bírósághoz folya­
modik, mint ahogy azt meg is próbál­
ták, akkor verik el rajta csak igazában 
a port, mert az osztrák érdekeket szem 
előtt tartó bírák természetesen nem 
az ő partjukon állanak kérelmeik el­
bírálásánál.

így aztán hova-tovább oda fejlő­
dik ez a viszony, hogy az magyar 
részről teljesen tűrhetetlen lesz s bi­
zonyara el kell következni annak az 
időnek, amikor végre a magyar kor« 
many sarkára állva, egyszeribe véget 
vet annak a lehetetlen állapotnak, mely 
a két szövetséges ország között a je­
lenben fennáll.

A bankszabadalom meg­
újítása. Az osztrák és a magyar kor­
mányok között még szeptember folyamán 
megindulnak a tárgyalások a jegybank 
szabadalmának megújítása körül. A bank 
vezetősége már is hozzálátott az előmun­
kálatok kidolgozásához.

A magyar iparpártolás.
A lapok folytonosan visszatérő the- 

mája lett immár a magyar iparpártolás, 
amely sok siralomra s még több elmélke­
désre szolgáltat okot.

így a magyar nagy és kisipar med­
dőségének okát már régóta keresik nem- 
zetgazdászaink. Ezek közül azok, akik 
bizonyos pártpolitikai célzatból nézték az 
ipar meddőségét, csak a közelmúltban 
találták fel a fejlődésképtelen magyar 
ipar egyetlen erősítő szerét : a tulipán­
virágot. A tulipán-virág elhervadt. Semmi 
más nem maradt hátra belőle, mint inte­
lem, hogy nemzeti színű hazafias frázi- 
sokkal a magyar iparpártolás ügyét elő­
segíteni nem lehet. Mert a fogyasztó kö­
zönség — ha még külföldi is — azt a 
piacot keresi fel, amely neki olcsóbb és 
jobb árúkat szolgáltat. Ez természetes és 
nem kell bővebben magyarázni.

A magyar ipar fejlődését csak úgy 
lehet elősegíteni, ha tisztességes magyar 
piac alakulna és ha a magyar kezek pro­
duktumai jóság, minőség és olcsóság dol­

gában verseny képesek volnának a kül­
földi államok ipari termeléseivel. Egész­
séges magyar piac pedig csak akkor fej­
lődhetne ki, ha a vállalkozói szellem fel­
lendülne az országban. Egyszóval ha bel­
földi kis és nagyiparunk lendületet vetne.

A vállalkozói kedv hiánya miatt pang 
a magyar ipar. Ezt érzi meg a belföldi 
fogyasztó. Ezért küzd az áliám folytonos 
anyagi zavarokkal és ezért oly sivár a 
magyar ipari munkások helyzete. Nincsen 
kereseti alkalom, mit tehet most a mun­
kások nagy serege, kivándorol Amerikába, 
ahol ma már ugyan a munkabérek nem 
igen rózsásak, de van legalább kereseti 
alkalom, a munkásanyagnak nagy a ke­
reslete.

Hogy a magyar tőke tulajdonosainak 
miért nincsen meg a vállalkozói kedvük, 
azt ezúttal nem kutatjuk, csak egy tényt 
akarunk leszögezni, ami nagyon szomorú 
jelenség.

A magyar ember, ha nehány ezer 
koronát gyűjt össze, visszavonul és a vár­
megyei Íróasztalok mellé siet, ahol impro­
duktív akta gyártással foglalkozik és gaz­
dálkodik szabad idejében azokon a földe­
ken, amelyekbe beleölte mind a többi ezer 
koronáját.

Világos, hogy az Íróasztalok mellől 
gazdálkodni nem lehet. A végső szomorú 
eredménye ennek a félig pipás hivatalos, 
félig földbirtokosi állapotnak az, hogy a 
földbirtok eladósodik. Eleinte kisebb, majd 
később nagyobb jelzálogos kölcsönök ne­
hezednek rá a vármegyei uraknak ingat­
lanaira.

Aki valamit tud, lát vagy hall, 
közölje a Kecskeméti Lapok­
kal. — Telefon szám: 141. — 
Szerkesztőség-kiadóhivatal: 
Arany línos-utca 8. (a régi szerint Nagybudai utca 151.) szám.

NAPI HÍREK.
—♦ Szerkeszt-leég kiadóhivatal telefon ezdma: 141. <—

Naptár: 1910. év, szeptember hó 9., péntek, 
Rum. kath. : Kló ver Péter, Protestáns : Gergőn, Görög­
orosz: aug. hó 27, Poemén, Izraelita: 5670. év, Elül 5. 
— Napkelte 5 óra 28 perc, Napnyugta 6 óra 25 
perc, Naphossza 12 óra 57 perc. — Holdkelte 12 óra 
5 perc, délben, Holdnyugta 9 óra 8 perc, este. — 
Első negyed 11-én 9 óra 11 perckor, este.

Időjárás : A központi meteorologiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése sserint, a következő 
idő varható: Változékony, hűvös, elvétve csapadék.

A pedellus.
— A nap eseménye. —

Jövel szent Gay Lussac és Máriot 
egyesitett törvénye, hogy az Isten akár- 
hová tegyen benneteket és jövel ante, 
apud, adadversus, circum, circa, citra, cis 
és az iskola valamennyi fogcsikorgató 
szelleme! Jöjjetek és húzzátok meg a 
csengettyűt az első csengetésre, amely úgy 
szól, mint a lélekharang a siralomház 
mellett.
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Ez a csengettyűszó, amelyre most 
már gyürkőzik naponkint a pedellus, sok 
ezer gyermekarcról űzi el a mosolyt. Sok 
ragyogó szemnek töri meg a fényét. Sok 
vidám életnek szegi a szárnyát. Meg kel­
lene mondani annak a torzonborz bajuszu, 
farkas szakállu, kék kötényes marcona 
embernek, a pedellusnak, aki már a csen 
gettyű kötele után nyúl, hogy hagyja még 
egy kicsit pihenni azt a harangot. No si­
essen úgy a csengetéssel, amellyel apró 
emberkék őrömét, szabadságát eltemeti. 
De ez az ember ott tartja az órarendet a 
kezében és nála nincs halasztás, nincs 
kegyelem. Percnyi pontossággal húzza 
meg a csengőt, amely igy szól : 8 kor 
latin óra, 10 kor görög óra, 11 kor a sis- 
tergős istennyila matematikával és ábrá­
zoló geometriával.

Ezt a csengőt már hallják a gyere 
kék. Es ettől a csengettyűhangtól csende 
sül el a gyermekszoba. A játékok ott he­
vernek ezer csodájukkal a szekrény alján, 
nem nyúlnak utánuk a gyerekek. Hanem 
ott üldögélnek a kis dinnyefejű nebulók. 
Szomorú tekintetükkel belebámulnak az 
őszi borulatba és ki tudja, mit látnak ott 
az ólomszinű esőfátyol mögött.

Látják talán a gyermekélet vágyai­
nak tündéri káprázatait, látják a selymes 
pázsitot, amelyen olyan jó volt heverészni, 
az illatos lugasokat, ahol úgy meglehetett 
bújni a rektenő nap elől. A szabadság 
minden örömét látják és nézik most te 
nyerükbe hajtott elborult arcokkal, hogy 
mint tűnik el mindez az ősz szürkesége 
mögött. A kút ágasból katedra lesz, a lu­
gasokból padok . . .

És a sárga rigó nem énekel többé a 
fejük fölött. Hanem a csengetyű szól, a 
pedellus csengetyűje: „8 kor latin óra, 
10 kor görög óra, 11 kor a sistergés isten­
nyila matematikával és ábrázoló geomet­
riával . . .*

Ezt a pedellust kellene már egyszer 
bezárni tintalevesre.

— Alapköletételi ünnepély. Fényes 
ünnepségre készül a szomszédos Kerek­
egyháza község. Ugyanis a nem régi, de 
haladásra képes község református val- 
lá6u hívei elhatározták, hogy községük­
ben ref. templomot építenek, hogy ezáltal 
is újabb jelét adják úgy a község, mint
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Az amerikázásról.
Irta dr. L5v.-y Ödön.

A munkásság küzdelmének fonto­
sabb formái általánosan ismeretesek. Min­
dennapos jelenségei a gazdasági életnek, 
így hatásuk és értékük könnyen meg­
állapítható. Vannak azonban a szakszer­
vezeti küzdelemnek ritkábban előforduló 
alakzatai, ahol gyakorlati eredményekre 
alig hivatkozhatunk és főleg tudományos 
okoskodásokra és következtetésekre va­
gyunk utalva. Ilyen eszköz többek között 
a munkásság helyzetének javítására a 
munkaföltétetelek megváltoztatásának ki 
harcolására az amerikázás, a go canny, a 
termelés csökkentésének taktikája.

Ez egészen másfajta megnyilvánu­
lása a munkásság törekvéseinek munka­
föltételei javítására, mint például a sztrájk. 
A sztrájk nyílt, aktív föllépés, a munka 
erőszolgáltatás beszüntetése által a tőke 
életföltételeinek megtámadása. Mind a két 
fél nyíltan szembeszáll egymással. A 
munkás nem dolgozik, a munkáltató tér 
mészetesen nem adja ki a munkabéreket. 
Az amerikázással két oldalról támadja 
meg a tőkét a munkásság. A munkabérek 
állandó fölvétele mellett az átlagos és 
szokásos munkamennyiségnél kevesebbet 
szolgáltat a munkaidőben. A változó tőke 
megteremtéséhez szükséges munkaidőt 
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hz ottani ref. egyház életképes voltának. 
De az erkölcsök mai hanyatlásának ide­
jén egyébként is óriási jelentőséggel bír 
egy ily templomépités, melynek eredménye 
csak örömmel tölthet el minden komolyan 
gondolkozó embert. A kerekegyházi ref. 
hívek elhatározása most már valóra válik, 
mert Sípos Lajos főgondnok, valamint 
Urbán Gyula ref. lelkész fáradozásai 
már olyan stádiumba juttatták a szép 
tervet, hogy f. hó 17 én, szombaton már 
megtartják az uj templom alapköletételi 
ünnepélyét is. Az ünnepély, melyen a 
Kecskeméti Dalárda is részt vesz, két 
részből fog állani. Első rész a templom 
helyén tartandó istenitisztelet lesz, mely­
nek keretében történik az alapkő letétele 
is; a másik rósz pedig este fog lezajlani 
egy hangverseny keretében, melyet tánc 
követ. A hangversenyen Csapi ár Vil­
mos kecskeméti ügyvédjelölt mond ün­
nepi beszédet, a Kecskeméti Dalárda pe 
dig énekel s részt vesznek azon még 
Sípos Tériké, Ruttkay Ilonka és Emmuska 
és Kaunitzer Rózsiké. A fényes sikerűnek 
ígérkező ünnepségekre a Dalárda tagjain 
kívül még számosán kirándulnak Kecs­
kemétről Kerekegyházára, ami nagyon 
helyénvaló lenne már csak azért is, mert 
a nagy munkát végző kicsiny kerek egy 
házai ref. egyház igazán megérdemli az 
anyagi támogatást is.

— A bécsi husdrágaság es a magyar 
vasutak. A bécsi vasúti minisztérium ma, 
szeptember 8 án tette közzé a 102. számú 
rendeleti közlönyben a mérsékelt közvet­
len dijszámitást a Magyarország vala­
mennyi állomásáról Wien—Szt. Marxba 
szállítandó szarvasmarhaküldeményekre 
vonatkozólag. A rendelet visszavonásig 
érvényes, de legalább is 1910. november 
elsejéig. Ennek a rendeletnek kiadásához 
a magyar vasutak is hozzájárultak. A ma­
gyar marhát tehát szeptember nyolcadi- 
kától még olcsóban viszik Ausztriába. 
Kecskemétről például eddig száz kilónkint 
4 korona 62 fillért kellet fizetni élőállat 
után. Mo8t negyven fillérrel olcsóbb lesz 
a szállítás. Vagyis minden jószágunkat 
kiviszik és mi hús nélkül maradunk, 
így segít rajtunk a kormány, igy szün­
teti meg a tűrhetetlen husuzsorát. Ma- 
gyaroiszág éhezzen, adjon négy koronát 
egy kiló husért, csak azért, hogy Ausz­
tria lakjon jól.

mindjobban kitolja, amelynek megrövidí­
tésére pedig a munkáltató minden igye­
kezete irányul.

Első pillanatra láthatjuk, hogy ez 
egy hatalmas, súlyos sebeket osztó fegy­
ver a munkásság kezében, ha sikeresen 
használható, illetve ha hatását az ellen­
felek nem egykönnyen paralizálhatják. 
Természetesen mikor a termelés csökken­
tésének a munkásosztály emelésére való 
befolyását vizsgáljuk, a szervezettség mai, 
esetleg a közeljövőben elérhető fokát tart­
juk szem előtt.

A kérdés lényege: képes e munkás­
ság a termelés csökkentésével, vagyis 
munkaerejének lassú s vontatott földolgo­
zásával osztályhelyzetét állandóan javí­
tani, a munkaföltételeket kedvezően be­
folyásolni? Ez a probléma magva. Mert 
azon körülményből magából, hogy egy 
kisebb vagy nagyobb műhely munkásai 
sikerrel amerikáznak s esetleg kivívnak 
olyan eredményeket, amit sztrájkkal vagy 
bojkottal hiába kísérlettek meg, még nem 
következik, hogy ez az ut alkalmas a 
szakszervezeteknek az összmunkásság 
helyzetének javítására. Ellenben, ha meg 
tudjuk állapítani, hogy a termelés csök­
kentésének milyen hatása lenne, ha egy 
egész szakma munkásai vagy az össz­
munkásság élne vele, akkor megállapít­
hatjuk, hogy az amerikázásnak a mai 
termelési viszonyok alapján lehet e egy­
általán eredménye. Föltétlenül szem előtt 
tartandó azonban, hogy amikor a külön­
böző szembenálló összecsapó érdekek har­

— A Duna—Tisza csatorna ügye. Szol­
nok város képviselőtestülete szerdán dél­
után tartott közgyűlésében a város pol­
gármesterének indítványára egyhangúlag 
elhatározta, hogy a Duna—Tisza csatorna 
csongrádi végpontja ellen akciót indít, 
mert országos érdek, hogy a csatorna 
Szolnok felé épittossék ki. Ezt követeli 
ugyanis az egész felső Tisza vidéke; ehez 
a'kivánalomhoz csatlakozott már tizenegy­
érdekelt vármegye. Az indítvány értelmé­
ben felír a város a vármegye törvény­
hatóságához, hogy a szolnoki végpont 
érdekében tegye érintkezésbe magát a 
tizenegy érdekelt vármegyék gazdasági 
egyesületeivel a kassai, debrtezeni, mis 
kolezi iparkamarákkal, a felső Tisza vidé­
kén levő összes pénzintézetekkel, gyáro­
sokkal és ezen vidék országgyűlési kép 
viselőivel. A cél eléréséhez mindenekelőtt 
szükséges egy országos értekezlet sürgős 
összehívása. Ezen nagy-kihatású újabb 
mozgalomhoz táviratilag csatlakoztak
Zemplénmegye alispánja, a debreczem és fflj,
miskolezi iparkamarák, Borsodmegye al­
ispánja, Nyíregyháza polgármestere. A 
szolnoki végpont egész felső Magyar­
ország érdeke és ezen közérdeket nem 
szabad lábbal tiportatni Csongrád, a 
„zughely “ kedvéért.

— Országos vendéglős-kongresszus 
Amint lapunk már említette, Budapesten 
az Újvárosháza közgyűlési termében most 
folyik az országos vendéglős kongresszus 
A tegnapi ülés keretében — amelyen több 
fontos tárgy fölött hoztak határozatot s 
amelyen kongresszus elhatározta, hogy 
emlékirattal fordul a kormányhoz, mint 
az országgyűléshez, amelyben kéri: Az 
italmérési törvény sürgős revízióját, a fenn­
álló anomáliák megszüntetésével. A reví­
zió alatt lévő ipartörvényben nyujtassék 
védelem a vendéglősiparnak is, ipari ré­
szében vonassák be az iparlürvény kere­
tébe. Az ipar engedélyezése mellett az 
italmérési engedély kiadása is az iparha­
tóság ügyköréhez tartozzék — az egye­
sület uj tisztikarát is megalakították. A 
felügyelőbizottságba tagul. Kolossá Viktor 
a kecskeméti Beretvás szálloda előnyösen 
ismert vendéglősét is beválasztották. így
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cáról van szó, a legszebb tudományos 
következtetés sem ér annyit a küzdőfelek 
részére, mint a legkisebb siker.

A munkáltató a munkástól azt kí­
vánja, hogy az összes képességeinek meg­
feszítésével úgy dolgozzon, hogy minden 
időegységre minél több munkaegység es­
sen. Ezt‘elvárja az úgynevezett tisztes­
séges munkástól, miután munkaerejét 
teljes értékében megfizette. Becsületes 
ember pedig hamisítatlan igazi árut szol­
gáltat a vevőnek. Itt a bökkenő, mert 
éppen ezek a viták mutatják, hogy mégis 
más szempontok szökkenek elénk a 
munkaerő eladásánál, mint egy köcsög 
tej elárusitásánál. A munkaerőáru mögött 
egy élő ember áll, akit még sem lehet 
teljesen élettelen tárgyként kezelni. Ki 
határozza meg igazságosan, hogy mekkora 
legyen a munka jövedelme? John Mitchell, 
az amerikai bányászszövetség elnöke, 
ugyan nem tartja lehetetlennek s szerinte 
a munkabér minimumának legalább 3000 
koronának kell lenni. A munkáltatók bi­
zonyára sokalni fogják. A munkások tisz­
tességes bér mellett nem bánják, ha nö­
vekedik is a profit, de alacsony bérek 
mellett sokalhatják a munkaszolgálta­
tásukat.

Itt csak az erő, szervezettség, küz 
delem dönthet. Az angol közraktári mun­
kások szervezete, a Nationel Unión of 
Dock Laborers, végső elkeseredésében élt 
az amerikázás fegyverével. A különböző 
támadásokra a végrehajtó bizottság követ 
kezűképpen válaszolt: „Nem lehet kétel
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Kolossá Viktor, ez Országos Vendöglös- 
Egyesületbon igen szép tisztséghez jutott, 
a minek Kecskeméten mindenki csak 
örülni fog.

— A Haverda-bünpör tárgyalása. A 
budapesti kir. büntető törvényszék elnöke, 
Balogh György dr. ma tűzte ki a Ha* 
verda pör tárgyalási napját. — A hírhedt 
bűnügy e szerint az első őszi esküdtszéki 
ciklusba kerül, mely október 3 tói lő ig 
tart. A Haverda pör tárgyalását 7 napra 
tervezik, amennyiben az ülésszaknak 15 én 
túl való meghosszabbítása nem válik szük­
ségessé. Október 6 án kezdődik a főtár 
gyalás. Elnöke Balogh György dr. törvény 
széki elnök lesz, aki már hozzá is fogott 
az iratok tanulmányozásához és végleges 
nyilatkozatra szólította fel vádlottakat, 
hogy kit óhajtanak védőjüknek.

— Csak a szabadságos kiskönyvemet 
várom. Csak egy pár nap még az arany­
élet és a három éves öreg bakák a föld­
höz csapják a sapkájukat, szépen levetik 
az angyalbőrt, hogy felcseréljék azt a ké­
nyelmes civilruhával. Székében hosszában 
éneklik a bakák az aktuális nótát :

— Csak a szabadságos 
kiskönyvemet varom 1

Hát ezt is megkapják október elsején, 
mert akkor lesz a leszerelés. Örülnek a 
három éves bakák és számolják minden 
nap azt, hogy hány napot kell szolgál 
niok, addig az újoncok azt számolják, 
hogy hány nap még a jó civil élet. Ok­
tóber első napjaiban megindul a mozga­
lom a kaszárnyákban. A 38 as újoncok 
október 7-én vonulnak be. Természetesen 
a bundásokat bajtársi szitkokkal és eset­
leg barátságos arclegyintéssei fogadják az 
öreg katonák.

— Gyujtogato örült. Szabadszálláson 
már évek hosszú sora óta szabadon jár 
kel Nagy Sándor közveszélyes őrült, aki 
mellesleg gyujtogatási mániában szenved. 
Tegnap úgy látszik, ismét ellenálhatatlan 
erővel ragadta meg bűnös vágya, mert 
Bozsa Mihály szabadszállási lakos lakó­
házát felgyújtotta; a lakóház az összes 
bent lévő ingatlanokkal együtt leégett. A 
csendőrség a gyújtogató Nagy Sándort el- 
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kedni abban, hogy a munkáltatók arra 
törekszenek, hogy minél nagyobb tömegű 
munkát kapjanak minél kevesebb bérért. 
Noha egy ilyen viszony a munkásra ép­
penséggel nem kívánatos, még sem marad 
számára más hátra, mint az adott hely­
zethez hozzáilleszkedni s rája a józan ész 
kereskedelmi szabályait alkalmazni, amely 
azt mondja: amilyen az ár, olyan az áru. 
A vállalkozók a munkaóráért járó össze­
get a munkásra való minden tekintet 
nélkül állapítják meg, tehát helyesen 
cselekszik a munkás, ha ő is meghatá­
rozza a munka mennyiségét és minőségét, 
amelyet egy érában a vállalkozó részére 
végez. Ha a munkaerő és egyéb áru vevői 
nem fizetik meg a jó árucikket, akkor 
elégedjenek meg piszokárukkal “ Ez ép­
pen az ő saját orthodox tanuk, amelynek 
tanulmányozását a munkásságnak folyton 
ajánlgatják.

Ez nem más, mint az osztályharc 
következetes álláspontja. — A munkás­
ság élhet és éljen mindazon eszközökkel, 
amelyekkel lendíthet sorsán, de természe­
tesen csak akkor, ha a harc neme a ter­
melés haladó irányát éppen annyira nem 
akadályozza, mint magának a munkásság 
helyzetének a javítása. Éppen ebből a 
szempontból kell most már vizsgálni, 
hogy a termelés csökkentésének eszméje 
milyen okoskodásban bírja gyökereit, ez 
az okoskodás a gazdasági élet jelenségeit 
tükrözi e vissza s a termelés csökkentése 
lehetséges s célravezető e ?

(Vége kov

fogta, bár a törvény szerint büntetés alá 
nem esik, mert az elmezavar kizárja a 
beszámithatóságot ! Talán-talán végre Sza­
badszállás rémét is elhelyezik az őrültek 
házába, hogy a békés polgárság testi és 
vagyoni épségét ne veszélyeztesse to 
vábbra Í9.

— Halálozások Özv. Grősztenberger 
Nándorné szül. Parragh Borbála folyó hó 
6 án élete 87 ik évében elhunyt. Teme­
tése ma délután volt a budai kis utcai 
gyászháztól. Az elhunyt matrónát, ki 
testvére volt néhai Parragh Gedeon ref. 
főgimn. tanárnak, özv. Váry Lajosné és 
özv. Szalay Pálné tanítónőknek, nagy és 
kiterjedt rokonság gyászolja. — Fazekas 
Sándor városi napidijas, Fazekas Sándor 
ref. harangozó fia 19 éves korában el­
hunyt. A kora sírba tért ifjút szintén ma 
délután tették örök nyugalomra.

— Rendörkapitányi hirdetmény. Felhi­
vatnak azon helybeli kereskedők, iparo 
sok és piaci árúsok, akik mértéket hasz­
nálnak, hogy — akár a múlt évben, akár 
ezen évben időszakos hitelesítésre köte 

; lezve volnának, — mértékeiket legkésőbb 
j október 10 ig az állami mértékhitelesítő 
i hivatalba hozzák be, mert ellenkező eset­

ben ezen idő eltelte után a hitelesítetlen 
mérlegek el fognak koboztatni és hasz­
nálóik, vagy tulajdonosaik a törvény sze­
rint büntettetni.

— Lopások Zoboki Mihály ujkécskei 
gazdálkodó kárára, az ujkécskei határban 
levő birtokán, a szabad helyen álló mar­
hákról egy eddigelé ismoretlen tettes 2 
darab kolompot lelopott. — Ugyancsak 
ott, Kécskei Ambrus marhájáról pedig

• egy csengőt loptak le.
— Gonosz vér. Skultéti Győző 

idevaló suhanccal a büntető igazságszol­
gáltatásnak valószínű még igen sok baja 
lesz. Még csak 14 éves, de egyszer már 
ült hat hónapot a törvényszék börtönében 
azért, mert egy nálánál is ifjabb és gyen­
gébb kis leányon erőszakot követett el. 
A büntetés azonban semmit sem használt 
a semmirevalónak, mert a Szentháromság 
temető csősze tegnap hasonló büncselek 
mény elkövetésén kapta Skultéti Győzőt. 
Beszolgáltatta a rendőrségnek s a vadál­
lati természetű fiút, ez megint át fogja 
szolgáltatni az ügyészségnek s a törvény 
szigora ezúttal bizonyára még erősebben 
le fog sújtani Skultéti Győzőre. Ilyen bűn­
cselekményeknél sokszor eszébe jut az 
embernek, hogy bárcsak a törvényeink 
kevésbbé lennének kerítve humanizmussal 
avagy még a mostaninál jobban szaturálva 
lennének, mert az ilyen fajta visszaeső 
bűnösöket tulajdonkép ki se szabadna 
többet ereszteni vagy a börtönből, vagy a 
kórházból.

— Korcsmái csendelet Felegyházán.
1 Félegyházán, Szapáry utca 30. szám alatt 

van Bleier Béla vendéglője. Jó bort mér 
nek benne, sokan látogatják és sokaknak 
fejébe száll a bor, amiből különféle kala 
mitások származnak. így Eszik Mihály* 
bán is több volt már a kelleténél a bor,

1 ami kötözködővé tette, amely kötözködés- 
nek eredményeként szóvitába elegyedett 
Rá ez Ignáccal. A szóvitával az igazságot 
nem tudták eldönteni, Eszek tehát egy 
karszéket kapott fel s azzal érvelgetett 
Rácz fején. Az ilyen súlyos argumentum­
nak természetesen súlyos következménye 
lett, Rácz Ignácz eszméletlenül összeesett 
s a helyszínen megjelent városi tiszti or 
vos nézete szerint sérülése olyan súlyos, 
hogy a gyógyulási időtartama előre meg 
sem állapítható Eszik heveskedéséböl ki­
folyólag a vendéglős is tetemes kárt szen­
vedett, mert ez még egy csomó ablakot, 
asztalt és széket összetört.

Rajziskola. Heverdle Margit és 
Dombi Lajos vasárnap délelőtti rajz­
iskolája a polgári leányiskola rajzter­
mében vasárnap nyílik meg. Beirat­
kozhatnak vizsgára készülök, valamint 
rajzolni és festeni tanulók.

— A versenytfuttató lajtosok. Tegnap 
délután félhárom órakor Ács Sándor, Kö­
rösi köz saját birtokán lakó és Lengyel 
Mihály, Mária körút 4 sz. a. lakó lajto­
sok a Nagy körösi-utcán kifelé a Körösi­
kapunak verseny futtatást rendeztek. Ver­
senycélul a Kaszap kutat tűzték ki és a 
dicsőségen felül jól megérdemelt jutalmul, 
az elsőbbnek odaérkezett, húzhatta volna 
tele elsőbben is a lajtját vízzel. Miután 
azonban a rendőrség a közbiztonság érde­
kében ilyen nemes versenyt nem tűr 
meg, a két lajtos ellen sebes hajtásért 
megindították a kihágási osztályon az el­
járást.

Gyilkos legények.
Halálra szurkálták a cimborájukat.

A Kecskeméti Lapok tudósítójától.

Valami különös, megfoghatatlan és 
érthetetlen természete van a magyar pa­
rasztnak. Mig józanságában a legjobb 
cimbora, legodandóbb és leghűségesebb 
barát, amint csak egy kis bor is van benne, 
mindjárt szurkál és gyilkol s mint a vak, 
mint az őrült, belevágja bicskáját legjobb 
cimborájába, egyetlen komájába, talán 
édes testvérébe is.

A bor a magyar paraszt átka. Vala­
hol és valahány szór csak bor mellett mu­
latnak a legények, vagy az emberek, vér 
folyik ott rendszerint, vér özönével.

Tegnap Tatárszentgyörgyön volt, a 
mulatozás után elmaradhatatlan vérfürdő.

Jobbágy Ferenc tafárszentgyörgyi 
korcsmájában mulattak délelőtt fél 10 ig 
Kecskeméti Mihály, Goldperger Sándor, 
Zsiler Mihály, Pajor György és Simon 
Mihály ladánybenei legények. Reggel 7 
órától a jelzett ideig másfélliter bort ittak 
meg fejenként, azután felkerekedtek, hogy 
elballagnak Ladánybenére.

Fejük a sok italtól kábult volt, lá­
baikat is csak nehezen tudták mozgatni 
s így csak lassan tudtak haladni. Kecs­
keméti Mihály azonban még így sem tu­
dott velük lépést tartani, hátramaradt te­
hát egy kissé, botját azonban átadta Gold­
perger Sándornak.

Mikor már kissé kipárolgott a szesz 
a fejéből, ismét cimborái után sietett és 
hamarosan utói is érte őket. Legalsóbbon 
is a botját kérte vissza Goldpcrgertől, 
amit ez visszaadni nem akart, amiből 
előbb csak hancúrozás, később komoly 
veszekedés lett.

k verekedes ütlegeléssé fajult s az üt­
legelés hevében előkerült a bicska, kettő is, 
Goldberger Sándoré es Zsiber Mihályé s mind 

iákét bicska Kecskeméti testebe 
fúródott.

Kecskeméti összerogyott, de még a 
földön is ütötték, verték, úgy, hogy a több 
sebből vérző embernek két zápfogát is 
kiütöttek.

A súlyosan sérült Kecskemétit első 
segélyben dr. Milhofer Ignác tatárszent- 
györgyi községi orvos részesítette, aki meg­
állapította, hogy a sérülések a legna- 
gyobb valószínűség szerint halálos kime­
netelűek lesznek.

A csendőrség a bicskázó legényeket 
letartóztatta és beszolgáltatta őket a kir. 
ügyészségnek.

Anyakönyvi kivonat*
1910. évi szeptember hó S-án

Születések. Józsa János rk Márkli 
Ilona rk. Oláh Erzsébet rk. Kovács Esz- 
tor rk. Tóth József rk. P Kiss Mihály rk.

Halálozások. Pap László ref. 15 hó­
napos. Lajos Imre rk. 66 éves. Fazekas 
Sándor ref... 19 éves. Szirooza Ilona rk. 5 
hónapos. Özv. Grösteoberger Nándorné 
Parragh Borbála ref. 86 éves.

Házasságot kötöttek Hainer Antal 
rk. Kamrás Mária rk. Szűcs Lajos ref. 
Kelemen Mária ref.
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Eladó ház.
XI. tized, Szalag-útca 164. számú jól 
jövedelmező ház, tágas udvarral, több 
útcai lakással, gazdálkodó vagy nagyobb 
iparosnak alkalmas ; értekezhetni ugyan­

ott a tulajdonossal. 1495

Kiadó lakás. sa
II. tized, Mária utca 69. (új 15.) szám 
alatt három szobás lakás mellék­
helyiségekkel nevember hó 1-ére kiadó; 
értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Fiatal nős ügyes gazdálkodó, 
aki a gazdálkodás minden agazataban 
megbízható jártassággal rendelkezik, — 
ajánlkozik gazdaság vezetésére. 
Igényei szerények. — Cime a kiadóhivatalban.

Eladó ház.
VIII. tized, Magyar utca 149. (új 36. ) sz. 
ház kedvező feltételek mellett eladó; 
értekezhetni a tulajdonos BienszÁk 
Jánossal, Mezei-útca 12. szám alatt.

Jó nevelésű fiú 500 
tanoncnak felvétetik 

Nyirády László 
íxiszerlsereslsecléséloen.

Lajosmizsén
főtérén, egy ház mellékepületekkel. 400 
négyszögöl beltelekkel, mely úrilakas- 
nak, vagy üzlethelyiségnek igen alkal­
mas, szabadkézből eladó, vagy haszon­
bérbe kiadó. — Bővebbet Nagy István 
szabó tulajdonosnál Lajosmizse Fő-út 81.

Eredeti

varrógépe^
az állványokban golyós-cuapAgyakkal 

legszebb varrásra, 
hímzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár :

Téby Lajos mechanikusnál, ahol 
az eredeti amerikai 

Wheeler & Wilson varrógépek is kaphatók 
Kecskemét, Beretvás- szállodával szemben, 

III. tized, Koháry-ütca 194 sz.

Eladó föld, szőlő és ház.15” 
Csáktornyái hegyben, Dunszt Józsei ur 
szőlője szomszédságúban, 80 útból álló 
szőlő, szüretelő hellyel: — ugyancsak a
Csáktornyái hegyben, Labanc Gábor úr 
szőlője szomszédságában 140 út szőlő, 
veteményes földdel ; — a X. t., Epres­
utca 93. sz. ház es a IV. t., Kakas utca 
477. számú ház, kedvező feltételekkel 
eladó; értekezhetni a tulajdonossal 
IV. tized, Talfái-útca 445. szám alatt.

Házhelyeknek parcellázva.
Vacsi-közön. a varostól 1 es tel kilo­
méterre 10 es fel hold földünket ház- 
lyeknek kiparcellazom, jutányos árban 
eladom; értekezni lehet a Máriavárosban 
Verdung János füszerüzletében, Serház- 

útca 156. szám alatt.

IKZet •űigrsres 
íüszerkereskedö-segéd felvétetik 

3-cnáa Izidor
él — Városi bérpalota. ' 

IFÖld/bérlet.
A vacsi ut mellett, a várostól 6 kilo­
méternyire 21 kath. holdnyi jóminősegű 
fekete szántóföld foly ’ó évi november 
1 tői 5 évre haszonbérbe kiadó, esetleg 
azonnal eladó. Tudakozódhatni Aág 

Béla vaskereskedőnél, Kohári útca.

Eladó ház.
Mezei es Csóka útcai sarokhaz, üzlet­
helyiségnek alkalma8. örökáron eladó; 
ugyanott 3 darab szép nagy leander 
eladó értekezni lehet Darányi Ferenc ; 

sertesmazsa-kezelővel. íeee I

208. hz.

Köztudomásra hozzuk, hogy
vető

kitűnő tisza-vidéki 
tiszta búzát 

árusítunk.
Kecskeméti Gazdasági Gőzmalom és 
Gőzfürdő Részvtárs. Igazgatósága.

ház.
V. kerület, Rákóci város, Nagy csongrádi 
ut 43. (végi X. t. 157.) számú, jó karban 
levő cserepes ház. mely áll 3 padok 
szoba, konyha, kamra és istállóból, jó 
ivóvizű kúttal, — kedvező feltételekkel 
eladó, esetleg több évre, egészben vagy 
részletekben is bérbe kiadó; értekezhetni

ugyanottan a tulajdonossal.

Kiadó üzlethelyiség.
A görögegyház épületében levő 

'j.zletlxelsriség', 
amelyet jelenleg Szigeti Sándor úr bé­
rel, folyó évi november 1-ére kiadó; 
értekezni lehet DragollOVÍCh László 

görög-egyház gondnokánál.

Eladó szőlők.
Széktó-hegyben, az izsáki útról jobbra a 
második közben özv. Gömöry Jozsefne 
hagyatékához tartózó két hold területű 
tele része jó bortermő gyümölcsös szőlő, 
fele része pedig veteményes föld, a Csák­
tornyái hegyben pedig 2 holdnyi jó bor­
termő gyümölcsös szőlő es veteményes 
föld eladó: értekezhetni az örökösökkel
VI. tized, Fehér ú ca 122 szám vagy IV ik

tized Varjú útca 194. szám alatt.

Egy bútorozott, csinos útcai szoba 
intelligens családnál, garzon urak­
nak azonnal kiadó Lovarda-útca 

55. szám alatt.
Egy jó családból való fiú 

tanulóul felvétetik 
Szűcs Sándor 

füszerüzletében, Vörösmarty-útca 151.

Eladó földe
Halasi utón, a 4. kilométernél, 4 hold 
és 50 négyszögöl föld kedvező fel­
tétellel eladó; értekezhetni H. KovaC8 
JanOS83l, Szegedi-út 23. új szám alatt.

-Ajk üzlet folytán.

ADLER IMRE UTÓDA cég 
tüHialmozott nn^yrnktárniból 

ez évi szeptember hó 15-ig beszerzési árban eladásra kerülnek:
Edények nickelböl és alumíniumból. — Tálcák, vasalók, pohármosók, torta és kuglófformák, 
konyhakések, húsvágó-bárdok, pipere-vödrök, mosdó-készletek, gyönyörű szobavirág-locsolók, 
egyensúly és tizedes mérlegek, szivattyúk, kút-felszerelések, fegyverek, revolverek, pisztolyok, 
kályhák, üstházak, mindenféle ipari szerszámok és több, itt fel nem sorolt háztartási cikkek. 
■■■ Telefon.: szám. 1 ,

•sí**.

NjrCWiiOtS 2S KIbő Étkemét! Hírlapkiadó- 5* Nyomda-Rétsvénytársatág Könyvnyomdájában, Kecskeméten. 1910.




